УДК 341.1/8

РЕЖИМ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ ЛУНЫ И ДРУГИХ НЕБЕСНЫХ ТЕЛ

© Доулетбаев А.М., Розенцвайг А.И.

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва, г. Самара, Российская Федерация

e-mail: douletbaev@bk.ru

Ключевые принципы права на пользование космосом согласованы в Декларации правовых принципов деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства: небесные тела объявлены открытыми для всех государств, но не предусмотрены для национального присвоения. Эти положения усилены Договором о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела [1]. Определено, что поверхность, недра Луны, участки ее поверхности, недр или природные ресурсы не могут быть в собственности какого-либо государства, международной межправительственной / неправительственной организации, национальной организации / неправительственного учреждения, физического лица.

Акцентируя внимание на том факте, что при исследовании небесных тел, требуется последующая защита их среды, статья IX Договора по космосу требует от государств принятия мер, которые необходимы в целях предотвращения «вредного загрязнения» небесных тел, а также предотвращения неблагоприятных изменений земной среды из-за доставки внеземного вещества.

Чтобы предотвратить возможные конфликтные ситуации и обеспечить правовую основу для использования ресурсов небесных тел, государства-участники Соглашения о Луне дали обязательство установить международный режим эксплуатации природных ресурсов Луны, когда станет очевидно, что это возможно в ближайшем будущем.

Задачей международного режима является должное распределение между всеми государствами-участниками тех или иных благ, полученных в процессе использования этих ресурсов.

По мнению ряда экспертов, правовой статус ресурсов космических объектов, закрепленный в Договоре о космосе и Соглашении о Луне, позволяет использовать все природные ресурсы, которые были добыты и доставлены на Землю, при этом принцип запрета национального присвоения небесных тел нарушаться не будет.

Одним из направлений развития международно-правового режима добычи и использования полезных ископаемых Луны и других небесных тел предлагается рассматривать концепцию общего наследия человечества в международном праве [2].

Библиографический список

- 1. Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела // СПС «КонсультантПлюс».
- 2. Круглов Д.А., Конева А.Е. Добыча полезных ископаемых небесных тел: перспективы совершенствования правового регулирования с точки зрения современного международного права// Вопросы российского и международного права. 2018. № 11A. С. 84–91.